

福临社区黄应令夫妇：

五十五载风雨同行

YMG全媒体记者 王鸿云
通讯员 李海涛 摄影报道

在芝罘区奇山街道福临社区，有一对普通的老人——79岁的黄应令和78岁的陈淑燕。他们于1970年结为夫妻，携手走过55个春秋。没有轰轰烈烈的誓言，没有浪漫奢侈的仪式，他们的婚姻是从布票粮票的年代一路走来的相守，是在平淡岁月中打磨出的“平等、尊敬、和睦、淡泊”。

日前，记者走进他们家中，听他们娓娓道来这段跨越半个多世纪的婚姻故事……



婚姻就像一条平衡线

黄应令说话慢而有力。在被问及婚姻长久的秘诀时，他毫不犹豫地说：“平等，是第一条。”

他说，婚姻就像一条平衡线，平等是这条线的标准。“你高了，我低了，这日子就倾斜了。”他年轻时在村里当大队书记，后来调到镇上供应站当站长、

互敬互爱，和睦相处

“第二条，是尊敬。”黄应令说，这可不是嘴上说的尊敬，是心里真的敬重对方。

他说，生活中没有不吵架的夫妻。“但吵归吵，你要记得对方的好。我年轻时常因应酬很晚回家，妻子总会默默地递上一杯温水，收拾收拾，让我赶紧睡。因为她知道我在外面不容易，我也知道她在家很辛苦。”

陈淑燕笑着说：“他呀，大大咧咧

经理，工作忙起来顾不上家，妻子陈淑燕就一人扛起了整个家：带孩子，种地，照顾家中老人。

但他从不认为“外头的事”比“家里的事”更重要。“我是脑力劳动多一些，而她是体力劳动，没有谁比谁高贵。家里的事，她说算了；外头的事，我多承

担。这就是我们的平等。”

陈淑燕在一旁点头道：“他从不管我花钱，我也不拦着他应酬。钱就放在那儿，谁需要谁拿，从不记账。”这种信任，是从年轻时一个月只有十几块钱的日子就开始的。“你知道他花在哪儿，他知道我省在哪儿，心里都有数。”

淡泊，是知足常乐

“最后一条，是淡泊。”黄应令解释说，老百姓过日子，粗茶淡饭就行，别太追求虚荣。

“1970年我们结婚时连一件新衣服都置办不起，现在住在宽敞明亮的楼房里，儿孙环绕膝下，日子越过越好，还有啥不知足的？”陈淑燕紧接着说，“夫妻就是你对我好，我对你好。你累了我帮你，我病了你照顾我，这就够了。我们这55

年的，家里事不管，但你真让他管，他倒不会管了。婚姻不是谁改变谁，而是他能干，我就支持他；我细心，他就信任我。这不是忍耐，而是默契。”

黄应令说的第三条是“和睦”。“过日子哪有不吵架的，但吵完了还能一桌吃饭，是‘团结紧张、严肃活泼’。家里要有规矩，老人要威严，小辈要敬畏。”在对待子女的教育问题、大的原则性问题上绝不能放松，但年轻人的生活

方式、消费习惯，作为长辈就一概不管了。

陈淑燕补充道：“现在有些老人什么都管，孩子买件衣服也要说，那不行。你越管他们越烦，路得自己走。”

现在每个周三黄应令都会和战友们聚会，每天清晨5点上山种地。“他不是去干活儿，是去锻炼，去散心。我就在家收拾收拾，做做饭。我们各有各的天地，谁也不绑着谁。”陈淑燕笑着说道。

康，唯一不变的，是那条贯穿婚姻的“平衡线”。没有惊天动地的故事，没有跌宕起伏的情节，只有日复一日的陪伴与理解。或许，这才是婚姻最真实的模样：你尊重我的选择，我支持你的决定；你记得我的付出，我心疼你的辛苦。在黄应令与陈淑燕的身上，我们看到了老一辈人婚姻中最珍贵的品质——淡泊中的深情，平等中的坚守。

“老于帮办”本周六到学韵社区

时间：9点-11点 地点：蓝光中南林樾小区北门5号楼小广场

本报讯(YMG全媒体记者 徐鲲 金海善 通讯员 聂桂娟)“老于帮办”与您相约，10月25日(本周六)上午，活动第397站将走进莱山区滨海路街道学韵社区。活动地点在莱山区金桥路东蓝光中南林樾小区北门5号楼小广场(烟台理工学院对面)，时间是上午9点-11点。

本周活动内容丰富多彩，为市民带来了更多实惠和更周到的服务。环球美发学校年轻美发师应邀为社区百姓义务理发。晚报特邀“老于帮办”栏目帮办员孙德荣、李肇平、丁树建一起为到场市民修理各类小家电、缝纫机、钟表、收音机等“老物件”。莱山天猫优品电器生活馆的工作人员和志愿者为辖区居民讲解电器安全使用常识，并免费为市民清洗洗衣机、电冰箱、空调等电器。

烟台晚报特邀烟台市口腔医院专家和医护人员现场为市民检查口腔，教您如何保护牙齿。爱尔眼科医院专家教您如何保护视力，并为市民免费检查眼部疾患。文登整骨烟台医院医生为市民检查骨密度，有腰腿疼痛、颈椎和腰椎不适者可以现场找专家咨询。英平中医医院派出专家和医护人员，免费为市民提供健康咨询，教大家秋季如何防病，如何正确保健养生。御康堂养生馆开展公益按摩活动，有需要的市民可现场找按摩师咨询。

法律问题是市民关注的热点。山东同济律师事务所王智光律师、山东龙源律师事务所高旭东律师、北京德恒(烟台)律师事务所王乙钧律师将现场为市民提供法律咨询，您有法律方面的疑问可现场找律师求助。

近期有不少市民致电6601234，反映他们需要保洁员、钟点工、保姆、月嫂等家政人员，还有市民家中需要小修小补，“老于帮办”栏目本周特邀恒誉家政的工作人员现场接受市民咨询。

山东城市服务职业学院也将派出大学生志愿者，协助各单位共同为市民提供帮助。此外，学韵社区、格润富德牛奶、春暖花开蜂蜜店、艳姐绳艺等单位也将派出志愿者和工作人员为市民提供贴心服务。

烟台山社区：
开设“幸福集市”

本报讯(YMG全媒体记者 吕金汇 通讯员 李佳格 摄影报道)近日，芝罘区烟台山社区“幸福逛大集”活动温暖启幕。这是一场集政策、服务、公益和惠民于一体的社区“嘉年华”。烟台山社区精准对接居民的日常需求，与辖区多家单位和企业共同绘就了一幅“惠民为民”的幸福图景。

烟台山社区相关负责人表示：“‘幸福集市’不仅是一次简单的物资交流，更是一次基层服务效能的集中展示。它用有温度的举措凝聚了民心，用有活力的形式激活了社区，让汇聚幸福的美好愿景照进了现实。”

华信社区：
“以书换蔬”亲子互动

本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道)近日，芝罘区幸福街道华信社区携手星辰幼儿园，共同举办“以书换蔬”亲子活动。

活动中，家长们带着孩子来到“换蔬区”，将闲置绘本交给工作人员。经确认图书符合要求后，孩子们亲手接过新鲜无公害的蔬菜与营养麦香馒头，脸上洋溢着收获的喜悦。

兑换结束后，广场上的“儿童图书交流站”成为新焦点。孩子们主动分享收获的蔬菜，用1颗蔬菜换2本同伴的绘本，或直接以书换书。在交换中，孩子们认识了新朋友、发现了新故事，社交与表达能力在轻松的氛围中得到锻炼。

兴港社区：
邮展开到家门口

本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道)近日，芝罘区幸福街道兴港社区联合胶东集邮文化研究会，举办了“集邮文化进社区”活动。

活动现场，胶东集邮文化研究会的老师们带来精心筹备的邮集展品。从记录时代变迁的老邮票，到展现地域特色的专题邮品，一张张邮票如微型“文化名片”，串联起历史记忆与生活温度。

社区居民围在展柜前，听老师讲解邮票背后的故事。原本静默的邮票在讲解中变得鲜活，成为居民交流回忆、分享见闻的纽带。